
                                                           

“多项式的因式分解”自测题 B 卷 

 江苏省兴化楚水实验学校 高俊元 

        姓名：_________ 学号：_________ 分数：_________ 

                 基础闯关（时间 45 分钟，满分 100 分） 

一、选择题（每小题 3 分，共 18 分） 

1.多项式 2x2-4xy+2x 提取公因式 2x后，另一个因式为（  ） 

A．x-2y B．x-2y+1 C．x-4y+1 D．x-2y-1 

2. （2016•宁德）下列分解因式正确的是（  ） 

A．-ma-m=-m（a-1） B．a2-1=（a-1）2 

C．a2-6a+9=（a-3）2 D．a2+3a+9=（a+3）2 

3.下列各式从左到右的变形中，为因式分解的是（  ） 

A．x（a-b）=ax-bx B．x2-1+y2=（x-1）（x+1）+y2 

C．y2-1=（y+1）（y-1） D．ax+by+c=x（a+b）+c 

4.（2016•梅州）分解因式 a2b-b3结果正确的是（  ） 

A．b（a+b）（a-b） B．b（a-b）2 C．b（a2-b2） D．b（a+b）2 

5.若 4x2-2（k-1）x+9是完全平方式，则 k的值为（  ） 

A．±5 B．5或-7 C．-5或 7 D．±7 

6.已知 a-b=1，a2+b2=25，则 a+b的值为（  ） 

A．7 B．-7 C．±9 D．±7 

 

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分） 

7.分解因式：x2-9=          ． 

8. 多项式 2a2b3+6ab2的公因式是       ． 

9. 请你写一个能先提公因式，再运用完全平方公式来分解因式的三次三项式，并写出分解

因式的结果        ． 

10. 若一个长方形的长、宽分别为 a、b，周长为 12，面积为 8，则 a2b+ab2=         ． 

11. 已知 a2-a-1=0，则 a3-a2-a+2018=      ．  

12.观察图形，根据图 1 面积的关系，不需要连其他的线，便可以得到一个一个多项式的因

式分解                        ． 

 

图 1 

13.若一个正方形的面积为 4a2+12ab+9b2（a＞0，b＞0），则这个正方形的边长为      ． 

14. 若△ABC的三边长为 a，b，c，且 c（a-b）+b（b-a）=0，则△ABC为        三角形． 

 

http://www.jyeoo.com/math/report/detail/c397a914-de69-4062-affe-e065a76589c2


                                                           

二、解答题（58 分） 

15.（每小题 3 分，共 12 分）把下列多项式因式分解： 

（1）ax2-16ay2；  

 

 

 

 

（2）a3+ab2-2a2b； 

 

 

 

（3）x2y（m-n）-xy2（n-m）；       

 

 

 

 

（4）a2+2ab+b2-9． 

 

 

 

 

 

16. （8 分）如图 2，将一块长为 a（cm）的正方形纸片的四角个剪去一个边长为 bcm（b＜
2

a
）

的小正方形．用含 a，b 的代数式表示剩余部分的面积，并用分解因式法求当 a=9.7cm，

b=0.15cm时，剩余部分的面积． 

                                                        

 

 

 

 

 

图 2 



                                                           

 

17. （6 分）如图 3，边长为 a，b 的矩形，它的周长为 14，面积为 10，求下列各式的值：

（1）a2b+ab2；（2）a2+b2+ab． 

                                        

 

                                                    图 3 

 

 

 

 

18. （6 分）（1）因式分解：（x-y）（3x-y）+2x（3x-y）； 

（2）设 y=kx，是否存在实数 k，使得上式的化简结果为 x2？求出所有满足条件的 k的值．若

不能，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

19. （6 分）已知 a，b，c 为△ABC 的三条边的长．试判断代数式（a2-2ac+c2）-b2的值的

符号，并说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

20.（6 分）已知 4m+n=40，2m-3n=5．求（m+2n）2-（3m-n）2的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.（6 分）阅读材料：若 m2-2mn+2n2-8n+16=0，求 m、n 的值．根据你的观察，探究下面的

问题：（1）已知 x2+2xy+2y2+2y+1=0，求 2x+y的值； 

（2）已知 a-b=4，ab+c2-6c+13=0，求 a+b+c 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（8 分）通过对《因式分解》的学习，我们知道可以用拼图来解释一些多项式的因式分解．如

图 4中 1、2、3号卡片各若干张，如果选取 1号、2号、3号卡片分别为 1张、2张、3张，

你能通过拼图 5形象说明 a2+3ab+2b2=（a+b）（a+2b）的分解结果吗？请在画出图形． 

 

 

 

 

 

                   

 

 

图 4 
图 5 



                                                           

能力挑战（时间 30 分钟，满分 30 分） 

一、选择题（每小题 5 分，共 10 分） 

1．2x3-x2-5x+k中，有一个因式为（x-2），则 k值为（  ） 

A．2 B．6 C．-6 D．-2 

2. 现有一列式子：①552-452；②5552-4452；③55552-44452…则第⑧个式子的计算结果用科

学记数法可表示为（  ） 

A．1.1111111×1016 B．1.1111111×1027 

C．1.111111×1056 D．1.1111111×1017 

 

二、填空题（每小题 5 分，共 10 分） 

3.已知 a+b=-3，a2b+ab2=-30，则 a2-ab+b2+11=          ．  

4.数 348-1能被 30以内的两位数（偶数）整除，这个数是        ． 

 

三、解答题（10 分） 

5. 我们知道：“多项式 a2+2ab+b2及 a2-2ab+b2叫做完全平方式”，如果一个多项式不是完

全平方式，我们常做如下变形：先添加一个适当的项，使式子中出现完全平方式，再减去这

个项，使整个式子的值不变，这种方法叫做配方法．配方法是一种重要的解决问题的数学方

法，不仅可以将一个看似不能分解的多项式分解因式，还能解决一些与非负数有关的问题或

求代数式最大值，最小值等． 

例如：分解因式 x2+2x-3=（x2+2x+1）-4=（x+1）2-4=（x+1+2）（x+1-2）=（x+3）（x-1）；

例如求代数式 2x2+4x-6 的最小值.2x2+4x-6=2（x2+2x-3）=2（x+1）2-8．可知当 x=-1 时，

2x2+4x-6有最小值，最小值是-8，根据阅读材料用配方法解决下列问题： 

（1）分解因式：m2-4m-5=           ． 

（2）当 a，b为何值时，多项式 a2+b2-4a+6b+18 有最小值，并求出这个最小值． 

（3）当 a，b为何值时，多项式 a2-2ab+2b2-2a-4b+27有最小值，并求出这个最小值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

参考答案 

基础闯关 

一、选择题  

1.（B）. 评析：本题考查了提公因式法因式分解， 2x2-4xy+2x=2x（x-2y+1），故选 B． 

2.（C）.  评析：本题考查了提公因式法与公式法的综合运用．A、原式=-m（a+1），故 A

错误；B、原式=（a+1）（a-1），故 B 错误；C、原式=（a-3）2，故 C 正确；D、该多项式

不能因式分解，故 D错误，故选 C. 

3.（C）.  评析：本题考查了因式分解的意义，A、是整式的乘法，故 A错误；B、没把一个

多项式转化成几个整式积，故 B错误；C、把一个多项式转化成几个整式积，故 C正确；D、

没把一个多项式转化成几个整式积，故 D错误.故选 C． 

4.（C）.  评析：本题考查了提公因式法与公式法的综合运用．a2b-b3=b（a2-b2）=b（a+b）

（a-b）．故选 A． 

5.（C）.  评析：此题考查了完全平方式，∵4x2-2（k-1）x+9是完全平方式，∴k-1=±6，

解得：k=7或-5，故选 C. 

6.（D）.  评析：本题将完全平方公式和整体思想相结合，∵a-b=1，∴（a-b）2=12，∴

a2+b2-2ab=1，于是 25-2ab=1，故 ab=12，则（a+b）2=a2+b2+2ab=25+2×12=49．于是 a+b=

±7．故选 D． 

二、填空题 

7.（x+3）（x-3）.  评析：本题考查了平方差公式分解因式，x2-9=（x+3）（x-3）． 

8.2ab2 . 评析：本题考查了找公因式，根据确定多项式中各项的公因式，可概括为三“定”： 

①定系数，即确定各项系数的最大公约数；②定字母，即确定各项的相同字母因式（或相同

多项式因式）；③定指数，即各项相同字母因式（或相同多项式因式）的指数的最低次幂找

出公因式即可．多项式 2a2b3+6ab2的公因式是 2ab2． 

9.答案不唯一，如 a3+2a2b+ab2或 a2b+2ab2+b3等. 评析：本题考查了用提公因式法和公式法

进行因式分解，这是一道自由发挥问题，根据提取公因式，公式法分解因式的方法，写一个

完全平方公式与单项式乘积的多项式即可．a3+2a2b+ab2=a（a2+2ab+b2）=a（a+b）2 

或 a2b+2ab2+b3=ab（a2+2ab+b2）=b（a+b）2． 

10.48. 评析：本题考查了因式分解的应用∵一个长方形的长、宽分别为 a、b，周长为 12，

面积为 8，∴2（a+b）=12，ab=8，∴a+b=6，ab=8，∴a2b+ab2=ab（a+b）=8×6=48. 

11.2018. 评析：本题了因式分解的应用，代数式求值．在代数式 a3-a2-a+2018中提取出 a，

再将 a2-a-1=0 代入其中即可得出结论．∵a2-a-1=0，∴a3-a2-a+2018=a（a2-a-1）

+2016=0+2018=2018． 

12.x2+3x+2=（x+2）（x+1）. 评析：本题考查了因式分解的应用．长方形的面积为：x2+3x+2，

还可以表示面积为：（x+2）（x+1），∴我们得到了可以进行因式分解的公式：x2+3x+2=

（x+2）（x+1）． 

13. 2a+3b. 评析：本题考查了因式分解的应用．4a2+12ab+9b2=（2a）2+2×2a×3b+（3b）

2=（2a+3b）2．∵a＞0，b＞0，∴这个正方形的边长为 2a+3b． 

14.等腰. 评析：本题考查了因式分解的应用．∵c（a-b）+b（b-a）=0=（a-b）（c-b）=0， 

∴a-b=0或 c-b=0，∴a=b或 c=b．∵a，b，c为△ABC的三边，∴△ABC为等腰三角形． 

三、解答题 

15.（1）a（x+4y）（x-4y）.（2）a（a-b）2.（3）xy（m-n）（x+y）. （4）（a+b+3）（a+b-3）． 

【点评】本题考查了因式分解. 



                                                           

16. （a2-4b2）cm2，94cm2.解：剩余部分的面积是（a2-4b2）cm2．当 a=10cm，b=1.5cm时， 

剩余部分的面积=a2-4b2=（a+2b）（a-2b）=（9.7+2×0.15）×（9.7-2×0.15）=10×9.4 

=94（cm2）． 

【点评】本题考查了对因式分解的应用. 

17.70，39.解：（1）∵a+b=7，ab=10，∴a2b+ab2=ab（a+b）=70．（2）a2+b2=（a+b）2-2ab=72-2

×10=29，∴a2+b2+ab=29+10=39． 

【点评】本题考查了对因式分解的应用 

18.（1）（3x-y）2．（2）k=4 或 2．解：（1）原式=（3x-y）（x-y+2x）=（3x-y）（3x-y）

=（3x-y）2；（2）将 y=kx代入上式得：（3x-kx）2=[（3-k）x]2=（3-k）2 x2；令（3-k）
2=1，3-k=±1，解得：k=4或 2． 

【点评】本题考查了对因式分解的应用 

19.符号为负.解：（a2-2ac+c2）-b2，=（a-c）2-b2，=（a-c-b）（a-c+b），=[a-（c+b）][（a+b）

-c]，由三角形三边关系，[a-（c+b）]＜0，[（a+b）-c]＞0，∴[a-（c+b）][（a+b）-c]

＜0.即代数式（a2-2ac+c2）-b2的值的符号为负． 

【点评】本题考查了完全平方公式，平方差公式的应用. 

20. -200．解：（m+2n）2-（3m-n）2=（m+2n+3m-n）（m+2n-3m+n）=（4m+n）（3n-2m）= 

-（4m+n）（2m-3n），当 4m+n=40，2m-3n=5时，原式=-40×5=-200． 

【点评】本题考查了平方差公式的应用. 

21. n=4，m=4．（1）1.（2）3．解：∵m2-2mn+2n2-8n+16=0，∴（m2-2mn+n2）+（n2-8n+16）

=0∴（m-n）2+（n-4）2=0，∴（m-n）2=0，（n-4）2=0，∴n=4，m=4．（1）∵x2+2xy+2y2+2y+1=0， 

∴（x2+2xy+y2）+（y2+2y+1）=0，∴（x+y）2+（y+1）2=0，∴x+y=0，y+1=0，解得，x=1，

y=-1，∴2x+y=2×1+（-1）=1；（2）∵a-b=4，∴a=b+4，∴将 a=b+4 代入 ab+c2-6c+13=0，

得 b2+4b+c2-6c+13=0，∴（b2+4b+4）+（c2-6c+9）=0，∴（b+2）2+（c-3）2=0，∴b+2=0，

c-3=0，解得，b=-2，c=3，∴a=b+4=-2+4=2，∴a+b+c=2-2+3=3． 

【点评】本题考查因式分解的应用 

22.解：如图所示： 

 

∵大长方形的面积=a2+3ab+2b2，大长方形的面积=（a+b）（a+2b），∴a2+3ab+2b2=（a+b）

（a+2b）． 

【点评】本题考查数形结合思想 

 

 

 

 



                                                           

能力挑战 

一．选择题 

1.（D）. 评析：本题考查了因式分解-提公因式法，令 2x3-x2-5x+k=（x-2）A，当 x=2时，

16-4-10+k=0，解得 k=-2．故选 D． 

2.（D）. 评析：本题考查了运用公式法因式分解，科学记数法—表示较大的数．利用平方

差公式计算，根据题意得出一般性规律，写出第 8 个等式，5555555552-4444444452=

（555555555+444444445）×（555555555-444444445）=1.1111111×1017．故选 D． 

二．填空题 

3．-10. 评析：本题考查了因式分解的应用．由 a2b+ab2=-30可得，ab（a+b）=-30，∵a+b=-3 

∴ab=10，∴a2-ab+b2+11，=（a+b）2-3ab+11=9-3×10+11=-10. 

4.28 或 26. 评析：本题考查了因式分解的应用．原式利用平方差公式分解，计算即可得到

结果． 348-1=（324+1）（324-1）=（324+1）（312+1）（312-1）=（324+1）（312+1）（36+1）

（36-1）=（324+1）（312+1）（36+1）（33+1）（33-1）=（324+1）（312+1）（36+1）×28

×26，则这个数是 28或 26. 

三．解答题 

5. （1）（m+1）（m-5）.（2）当 a=2，b=-3 时，最小值为 5.（3）当 a=4，b=3 时，最小

值为 17. 解：（1）m2-4m-5=m2-4m+4-9=（m-2）2-9=（m-2+3）（m-2-3）=（m+1）（m-5）；

（2）∵a2+b2-4a+6b+18=（a-2）2+（b+3）2+5，∴当 a=2，b=-3时，多项式 a2+b2-4a+6b+18

有最小值 5；（3）∵a2-2ab+2b2-2a-4b+27=a2-2a（b+1）+（b+1）2+（b-3）2+17= 

（a-b-1）2+（b-3）2+17，∴当 a=4，b=3 时，多项式 a2-2ab+2b2-2a-4b+27有最小值 17． 

【点评】本题考查了因式分解的应用，非负数的性质. 

 


